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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

proiectului pentru concursul „Stimularea excelenței în cercetare” pentru anii 2024-2025, etapa 

finală, 24.80012.0807.11SE Valorizarea prin editare și digitizarea a patrimoniului național 

documentar (documente istorico-confesionale) al Republicii Moldova, dr. hab. GUMENÎI Ion, 

Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Agenția Națională a Arhivelor, perfectat în baza 

audierii raportului științific anual al implementării proiectelor din domeniile cercetării și inovării 

la ședința Biroului Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe 

a Moldovei din 6 martie 2026 și a concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul final al proiectului pentru concursul „Stimularea excelenței în 

cercetare” 2024-2025, conducătorul proiectului – dr. hab. GUMENÎI Ion. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 29,7). 

 

Calificative pe criterii: 

I) Realizarea scopului și obiectivelor, exprimate prin rezultatele obținute: 

Autorii proiectului au validat scopul şi obiectivele proiectului enunţate prin rezultate 

cuantificate prin cercetarea și valorificarea pieselor fundamentale ale patrimoniului național 

documentar. Rezultatele se întrevăd în digitalizarea artefactelor arhivistice, publicaţii ştiinţifice 

de patrimoniu. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, brevete de invenție, participarea la 

conferințe și expoziții): 

În cadrul proiectului, au fost editate 10 publicaţii: doua instrumente de lucru, un articol în 

reviste din bazele de date Web of Science și SCOPUS; trei în reviste de peste hotare, unul în 

reviste din Registrul National al revistelor de profil, unul în alte reviste de specialitate, două în 

culegeri a conferințelor internaționale de peste hotare, unul în materialele conferințelor 

internaționale din Republica Moldova, unul în materialele conferințelor cu participare 

internaționale și unul în materialele conferințelor naționale. Este un rezultat relevant, care 

acoperă pe deplin obiectivele enunţate. Narativul ştiinţific a fost prezentat la 16 participări la 

diferite foruri științifice. 

III) Valoarea/impactul socio-economic a rezultatelor obținute: 

Este un proiect cu real impact ştiinţific şi social. S-a creat un instrument util de cercetare 

din domeniile istoriei, lingvisticii, sociologiei, juridicii. Materialul cognitiv rezidă în crearea de 

oportunități  pentru elaborarea a noi teme de proiecte doctorale și postdoctorale.  
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IV) Colaborarea la nivel internațional și național și perspective de continuare a 

proiectului: 

Executorii proiectului au stabilit relații de colaborare cu specialiști din cadrul Facultății de 

Istorie și Filosofie a Universității de Stat din Moldova, a Institutului de Istorie din cadrul 

aceleiași universități, cu Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală precum și cu o serie 

de cercetători interesați în problematica istorico-confesională de valorificare a surselor 

documentare. La aceasta se adaugă și o serie de instituții religioase din Republica Moldova, 

precum cele două mitropolii, sau mănăstiri, în primul rând fiind mănăstirea Noul Neamț. La 

nivel internațional au fost stabilite relații de colaborare cu Facultatea de Teologie Ortodoxă a 

Universității ,,Al. I. Cuza” Iaşi, România, Facultatea de Teologie Ortodoxă „Justinian Patriarhul" 

din cadrul Universității din Bucureşti, Facultatea de Teologie Ortodoxă a Universității din Arad, 

România, Episcopia Caransebeşului, cu administrația Mănăstirii Secu, Mănăstirea Neamț şi 

Mănăstirea Petru Vodă din România. 

Concluzii, recomandări:  
Proiectul evaluat este unul cu impact major din perspectivă ştiinţifică, socială şi cultural-

spirituală. Se întrevede aplicaţia teoretică şi cea practică. Sugerăm executorilor să organizeze mai 

multe mese rotunde pentru a promova rezultatele ştiinţifice ale proiectului, inclusiv în mass-

media. Totodată, constatăm faptul că nu se întrevede contribuţia ştiinţifico-editorială a unui 

membru de proiect. 

 

 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

 

Secretar științific al Secției                                                                            dr. Natalia PROCOP 


